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APERTURA DE LA SESION

- En la ciudad de Neuquén, capital de la

provincia del mismo nombre, a los quince

días de septiembre de mil novecientos

noventay cinco, en elRecinto de Sesiones de

la Honorable Legislatura Provincial, siendo

la hora 12,27', dice el:

Sr. PRESIDENTE (Brollo),- Buenos días, señores diputados.

A los efectos de establecer el quorum legal, por Secretaría se pasará lista.

- Así se hace.

Sr. SECRETARIO (Natía Vera).- Con la Presidencia a cargo del señor vicepresidente 1°,
diputado Federico Guillermo Brollo, total dieciséis señores diputados presentes.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Con la presencia de dieciséis señores diputados, damos por
iniciada la décima sesión especial.

Habiéndose izado el pabellón nacional en la sesión secreta, realizada anteriormente,

damos por cumplimentado dicho requisito.

Esta sesión especial ha sido convocada para el día de la fecha a efectos de cumplir con lo
que establece la Constitución nacional reformada y la solicitud realizada por la Presidencia
del Senado de la Nación en el sentido de proceder a la designación del tercer senador que a
partir del 10 de diciembre próximo ocupará una banca en el Congreso de la Nación.

Contamos, en esta sesión especial, con una nutrida barra, que acompaña festivamente esta

designación que vamos a realizar, como asimismo familiares y amigos de los propuestos.

Por otro lado, también contamos con la presencia que le da un realce especial a este acto,

del señor gobernador de la Provincia, a quien le agradecemos que nos esté aconq)añando,
también a los ministros de su gabinete, secretarios, subsecretarios y otros funcionarios.

- Se incorpora el señor diputado Carlos

Eduardo Rodríguez.

... Les informo a los señores diputados que les serán entregadas en vuestras bancas las

cédulas de votación, que es un requisito formal que se debe cumplir, ̂  original y copia; el
original para el Senado de la Nación y la copia para esta Legislatura. Esto más allá que les
voy a proponer también que la realicemos por signos como hábitualmente procedemos con
las votaciones.

- El señor director general legislativo, don

Carlos Eruique Madaschi, procede a la

entrega de las cédulas de votación a los

señores diputados.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Comenzamos con el desarrollo del Orden del Día.
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ELECCION DEL TERCER SENADOR POR LA PROVINCIA DEL NEUQUEN

(Ejq)te.0-126/95 y agregados Exptes.E-013/95 y P-033/95)

Sr. SECRETARIO (Natta Vera).- Tratamiento del expedientepor el cual el Honorable Senado

de la Nación informa que, con motivo de renovarse a partir del 10 de diciembre próximo un

tercio delHonorable Senado, deberápreverse la eleccióndeun tercer senadorenrepresentación
de la Provincia del Neuquén, conforme las prescripciones emanadas del artículo 54 y cláusula
cuarta, "De las disposiciones transitorias", de la Constitución nacional.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Aldo Antonio Duzdevich.

Sr. DUZDEVICH (PJ).- Señor presidente. Honorable Cámara. En ocasión de la reforma de

la Constitución nacional se instauró como modificación fimdamental, en el sistema de

participación política en las provincias, la elección en forma directa para los próximos
periodos de los senadores nacionales y la elección de untercer senador nacionalporprovincia.

En las "Disposiciones transitorias", en la cláusula cuarta, la Constitución de la Nación

reformada dice lo siguiente; "... En ocasión de renovarse un tercio del Senado en mil

novecientos noventa y cinco, por finalización de los mandatos de todos los senadores elegidos
en mil novecientos ochenta y seis, será designado además un tercer senador por distrito por

cada Legislatura. El conjunto de los senadores por cada distrito se integrará, en lo posible, de
modo que correspondan dos bancas al partido político o alianza electoral que tenga el mayor
número de miembros en la Legislatura, y la restante al partido político o alianza electoral que
le siga en número de miembros de ella. En caso de empate, se hará prevalecer al partido
político o alianza electoral que hubiera obtenido mayor cantidad de sufragios en la elección
legislativa provincial inmediata anterior. (...) La elección de todos los senadores a que se
refiere esta cláukila se llevará a cabo con una anticipación no menor de sesenta ni mayor de
noventa días al momento en que el senador deba asumir su fimción...".

Esto significa, señorpresidente, que la Constituciónnacional está indicando a esta Cámara
que antes del día 10 de octubre la Legislatura neuquina debe proceder a elegir al tercer senador
por la minoría que corresponde, en este caso, por haber salido segundo en el año 1991, al

Partido Justicialista.

Inicio esta e7q}0sición y proposición, que voy a realizar en nombre de mi Bloque, dando
lectura y encuadrando en el marco institucional debido, esta designación. Esta resolución que
hoy la Legislatura va a tomar para designar al tercer senador, entendemos que es un acto
absolutamente claro y transparente. Aquí no hay ninguna cosa apurada, a escondidas ni entre
bambalinas, nada que disimular o esconder. Hay una definición muy clara que ha tomado la
Convención Constituyente y que es la de resolver que las Legislaturas, antes del 10 de octubre
de 1995, elijan al tercer senador nacional por las minorías y así lo ha hecho ya la Legislatura
de Córdoba, por ejemplo, con mayoría radical, donde se ha elegido como tercer senador por
las minorías al doctor De La Sota; o lo ha hecho la Legislatura de La Rioja, donde el
justicialismo tiene una abrumadora mayoría de votos y ya ha sido electo como tercer senador
nacional por esa provincia el doctor Raúl Galván, de la Unión Cívica Radical, y así en cada
uno de los casos, en cada una de las provincias deberán, todas las Legislaturas, proceder -por
este mismo mecanismo que estamos usando hoy-, resolver y elegir el tercer senador por las
minorías de esas provincias.

El justicialismo a quien le corresponde, por legitimidad política constitucional, designar
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o proponer en esta Legislatura al tercer senadorpor la minoría, por la Provincia del Neuquén,

ha llevado adelante un proceso interno de elección directa para elegir sus candidatos titulares
y suplentes; han sido electos en una elección donde han participado todos los afiliados de

nuestro partido y las dudas que puedan haber sido planteadas han sido, en su momento,

debidamente despejadas ya en sede judicial; tenemos en nuestro poder la confirmación

judicial que requiere la Constitución nacional y la legislación para que esta Legislatura pueda

proceder, sin más demoras, a resolver y elegir al tercer senadorpor la minoría en Neuquén.

Por eso, en nombre del Bloque del Partido Justicialista y en nombre de la ejqjresión de

aquellos que no somos mayorías o que no fuimos mayoría en el año 1991 en la Provincia del

Neuquén, tengo el altísimo honor de proponer como candidato a senador de la Nación a mi

compañero y amigo Daniel Baum...

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra, desde las bancadas del MPN,

PJ, desde labanca del señor diputado Enrique

Alfredo Gajewski, y desde la puerta de

ingreso al Recinto.

... y como la Constitución así lo indica proponer como senador suplente al compañero

Carlos Antonio Asaadpara representar aljusticialismo como senador suplente, porla minoría,

en el Senado de la Nación. Voy a solicitar que la votación que realicemos sea en conjunto para

los dos compañeros propuestos por el Bloque del Partido Justicialista. Nada más, señor

presidente.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra, desde las bancadas del MPN,

PJ, desde labanca del señor diputado Enrique

Alfredo Gajewski, y desde la puerta de

ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Gracias, diputado.

Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón Gschwind.

- Aplausos y manifestaciones de £q)robación

desde la barra, desde las bancadas del MPN,

PJ, desde labanca del señor diputado Enrique

Alfredo Gajewski, y desde la puerta de

ingreso al Recinto.

Sr. GSCHWIND (MPN).- Señor presidente, señores diputados. En primer lugar, quiero darle

la bienvenida en esta Casa al señor gobrariador de la Provincia; a los señores ñmcionarios;

a las autoridades del Partido Justicialista y a todos los amigos y amigas de Cutral Có y de toda

la Provincia del Neuquén que hoy nos acompañan en este importante acto para la democracia

de la Provincia y del país.

En mi calidad de presidente del Bloque de diputados del Movinúento Popular Neuquino,

celebro este acontecimiento que se está desarrollando en esta Cámara; lo celebro porque
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marca, a partir de la reforma de la Constitución nacional, profundizar los esquemas de
participación y sumar nuevas voces; nuevas opiniones; ideas y posturas a un trascendente

ámbito de decisiones nacionales como es el Senado de la Nación. Celebro estaprofundización
del sistema democrático y su consecuente apertura a la discusión, y celebro particularmente

que quien aporte las voces hasta hoy no representadas de la Provincia del Neuquén sea en

particular este hombre, que es el amigo Daniel Baum.

Y digo particular hombre, porque creo necesario destacar, como im valor imprescindible

en los políticos, la coherencia entre postulados y formas de vida.

Nunca dudé ni dudamos nosotros, los hombres de este sector del Movimiento Popular

Neuquino, que la democracia es el sistema más fantástico para vivir en sociedad y hoy,

permítaseme, me alegro que la democracia nos regale a todos la posibilidad de ver cómo un

hombre coherente, con la defensa de su pensamiento y de la gente en general, vea coronada

-con la distinción que implica ser senador de la Nación- una vida que sabe de marginación,
exclusión y represión.

Daniel Baum resume en su vida nada más y nada menos que los avalares políticos de la
Argentina de los últimos treinta años. Aquella militancia estudiantil combativa e idealista,

y su paso por el sindicalismo neuquino, fueron los primeros pasos necesarios para sellar el

compromiso con la gente y, en su caso, con un partido político que siempre lo contó entre sus
filas.

Su militanciapartidaria, podría decirse, no fue de las más cómodas, ya que nunca se escudó
en ellas para detentar y ac£q)arar poder, más bien confrontó con esas estructuras y en muchos

momentos las criticó ardorosa y enfáticamente porque se alejaban de la gente.

Su visualización de que el pueblo peronista neuquino se encuentra no sólo nucleado en
tomo al Partido Justicialista le valió la critica feroz de propios y extraños.

Su concepción federalista, quizá distinta o no tanto a la de nuestro partido, no deja de ser

otro aspecto que le valió criticas y confrontaciones; pero, señor presidente, la actividad

política madura, adulta y desinteresada, desde ya que es consenso pero consenso desde la
divergencia, desde la confrontación de ideas, desde posturas divergentes.
Y desde estos parámetros no dudo en reconocer a Daniel Baum como un producto serio,

responsable e inteligente de la clase política argentina.

La incorporación de este hombre, de este amigo, al Senado de la Nación nos asegura a los
neuquinos, a todos los neuquinos una voz inteligente, creativa y honesta; dispuesta sienq)re
a confrontar para alcanzar los consensos que la realidad nacional conflictiva, conq)leja y
difícil nos está reclamando.

En nombre de este Bloque político, permítaseme felicitar a Daniel Baum por este

mom^to trascendente en su vida, y al Partido Justicialista por haber efectuado una elección

madura, seria y merecida.

No puedo dejarpasar por alto, sdior presídate, y mencionar que hoy me hubiera gustado

mucho, tal como ocurrió en otras designaciones de un senador nacional en esta Cámara -que
hemos tenido la suerte de vivir en estos cuatro años- que estuvieran sentados aquí los
veinticinco señores diputados.

Se nos acusó y hemos estado escuchando en estos últimos días que esto tenía que ver con
un contubernio; quiero preguntarles, señores, de qué contubernio nos estánhablando? Quiero

decirles que hoy los hombres del Movimiento Popular Neuquino que estamos aquí venimos
a levantar nuestra mano; lo hacemos, en primer lugar, para que sepan que no habría otra

posibilidad, porque así lo dice la Constitución nacional reformada, y en esta transición que
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estamos viviendo hasta su aplicación plena. Por sobre todas las cosas y de pie quizá, vamos

a levantar la mano por un hombre que representa los intereses genuinos de la Provincia del

Neuquén.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra, desde las bancadas del MPN,

PJ, desde labanca del señor diputado Enrique

Alfredo Gajewski, y desde la puerta de

ingreso al Recinto.

... Porque sí, señores, porque compartimos ideales y proyectos comunes pero no son

contubernios, no son -como dijo el presidente del Bloque del Partido Justicialista-hechos por

debaj o de la mesa los acuerdos, entre gallos y medianoche como se ha querido decir. Es porque

dejamos de lado los intereses sectoriales y personales y vamos a anteponer los intereses de

toda la comunidad del Neuquén.

Por eso nosotros vamos a apoyar y a levantar la mano por el amigo porque sabemos que

Daniel Baum es un hombre que va a poder caminar y va a seguir caminando las calles de su

Cutral Có y visitando a su gente que hoy está acá presente, y no como la gente de Z^ala o

Mariano Moreno que alguna vez esperaron que algún senador estuviera caminando esas

calles; porque sabemos que no va a ser un senador que va a ocupar una banca y que su misión

sólo va a ser viajar por el mundo sino que va a representar a la gente y a la Provincia como

lo dice la Constitución y como realmente debe ser un senador de la Nación, que va defender

y va a seguir permanentemente defendiendo esos ideales, reitero, pensando en la gente y en

la comunidad de la Provincia del Neuquén.

Señor Daniel Baum, sq)a que siempre en este partido político encontrará a hombres que,

más allá de ser adversarios políticos, están dispuestos a la discusión en libertad; a la

confrontación en la diversidad; para resguardo de la participación del sistema republicano;

del pluralismo democrático y que comparten con usted la responsabilidad de construir la

Argentina posible, para un vivir más justo y digno de la gente.

Sepa señor Daniel Baum que confiamos en usted, que por eso hoy estamos contentos en

poyarlo y quizás aquellos que no vinieron y que hoy no van a estar avalando esto, a pesar
de que esa es su obligación, son los mismos que no estuvieron presente, qué casualidad,

cuando tuvimos que levantar la mano para llevar adelante proyectos que hacían al cambio que

todos necesitamos, al cambio político, institucional y económico de esta Provincia por el que
todos estamos luchando; me refiero, como todos ustedes saben, por ejemplo, a la enmienda

de la Constitución que ai esta Provincia hemos llevado adelante, y qué casualidad, los

hombres que lavotaron en contra hoy no están acá; por ejemplo, alos grandesproyectos, como
el de Comineo y como los de la reforma del Estado que en esta Provincia, señores, vamos a

tener que realizar.

Muchas felicitaciones, señor Daniel Baum.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra; desde las bancadas del MPN;

PJ; desde la banca del señor diputado

Enrique Alfredo Gaj ewski, y desde la puerta

de ingreso al Recinto.
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Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Enrique Alfredo Gajewski.

Sr. GAJEWSKI Gracias, señor presidente. Con todo lo expuesto por los señores

diputados preopinantes, realmente no queda mucho por decir, en lo que se refiere a la
personalidad del compañero Daniel Baum. Indudablemente se va a producir hoy un hecho
histórico en la Provincia del Neuquén, como ha ocurrido en Córdoba o en La Rioja y se

producirá, seguramente, en todas las provincias argentinas, con este acontecimiento que
deviene de la reforma de la Constitución nacional, que ahí si tengo que hacer im especial
reconocimiento a quien es el actual presidente de la Unión Cívica Radical y a nuestro querido
presidente, Carlos Saúl Menem, porque gracias a esa convicción de una Argentina nueva

hemos logrado la reforma de la Constitución nacional y, por ende, la posibilidad de que las
minorías de las provincias se vean rq)resentadas en el Honorable Senado de la NacióiL

Para hablar de Daniel Baum, seguramente quienes hemos compartido alegrías y tristezas
en la trayectoria del Partido Justicialista en Neuquén, creo que habría que emplear muchas

horasy, alo mejor, escribirmuchaspáginaspara decir quién esrealmente el compañero Daniel
Baum. Más allá de las disidencias internas que pudimos haber tenido dentro de las filas del

Partido Justicialista, no puedo dejar de reconocer, en la persona de Daniel Baum, al hombre
más representativo -en este momento- del Partido Justicialista y que creo que va a ser el
hombre que nos va a representar...

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde labairay desde la puerta de ingreso al

Recinto.

... ante la Nación con total fidelidad y con la mayor dignidad.
Es por esa misma razón que la propuesta iniciada por mis compañeros del Partido

Justicialista, en la voz del compañero Aldo Antonio Duzdevich, es firmemente contenida por
este diputado que hoy tiene un Bloque independiente, porrazones que no tienen nada quever
con estas situaciones pero que, de alguna manera, ha calado profundamente en mí esta

propuesta, esta decisión del Partido Justicialista en su conjunto, de designar al compañero
Daniel Baum como candidato a senadortitular y al compañero Carlos Antonio Asaad como
candidato a senador suplente.

Por esa misma razón, hoy con orgullo, casi agradeciendo el honor que me permite la
Constitución nacional y esta Cámara de poder votar a favor esta propuesta iniciada por mis

compañeros justicialistas, quiero, con alegría, con satisfacción, con mucho regocijo y que
creo que es el pensamiento de la mayoría de los neuquinos, adelantar en esta sesión mi voto

afirmativo para la nominación del compañero Daniel Batim como senador titular y del
compañero Carlos Antonio Asaad como senador siq)lente. Gracias, señor presidente.

- Aplausos y manifestaciones de probación

desde la barra y desde la puerta de ingreso al

Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Amílcar Sánchez.
Sr. SANCHEZ (PJ).- Gracias, señor presidente. Sinceramente, qué difícil que se hace hoy
procurar ser racional o hablar desde lo estrictamente político cuando tenemos que tomar esta
decisión tan esperada, por otra parte, por muchos de nosotros; de ser quienes vamos a ser el

vehículo -en alguna medida- para que un compañero como Daniel Baum llegue al Senado de
la Nación.
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Esta elección nos toca muy de cerca, les voy a pedir disculpas si mi discurso o mi

fundamentación del voto no sea todo lo racional que debiera ser pero cuando se habla de un

amigo tan entrañable, casi xm hermano, es difícil ser racional. Quisiera hacer alguna

semblanza -si mepermiten- de quién es Daniel Baum hombre, ser humano. Este hombre, que

en los fínales de los horrores de la Segunda Guerra Mundial llegaron sus padres a Piedra del

Aguila, a aquel rincón de nuestra Provincia, Piedra del Aguila, donde se afíncan y donde
Danielnacey empiezan corretearsusprimerospasosy sus estudiosprimarios. Quiero recordar

cuando ya más adelante se trasladó a un internado católico, Domingo Savio de General Roca,
en Río Negro, para continuar sus estudios, y también quiero hacer un homenaje cuando en su

tránsito entre la niñez y la juventud, a los trece años, pierde a su querido padre y por ello tiene

que regresar a Piedra del Aguila por unos meses hasta que su madre, doña Juana, se instala

defínitívamente en Neuquén. Y es aquí donde Daniel -ya joven- empieza todo este tránsito

que hoy nos lleva a lo que vamos a votar, a ser el senador de la Nación. En la Universidad,

en aquel entonces provincial, inicia sus estudios universitarios y es uno de sus luchadores, uno

de los que peleó por la nacionalización de la misma, hoy llamada Universidad Nacional del

Comahue. Y en esta sede, hoy de este edifício legislativo, transitó en sus aulas sus estudios

universitarios.

Los años de los '69 y '70 de aquel totalitarismo tan duro ya lo encuentran militando en
la gloriosa JP. Y esto le signifícó persecución, el haber estado, incluso, preso pero ahi empieza

-creo- atenq)larse en lo que hoy todos reconocemos una personalidad fuerte en sus principios

pero tremendamente humana cuando debe tomar decisiones porque siempre ha privilegiado
lo humano sobre lo político. Y continúa en la lucha tomando una bandera gremial desde la

ya desaparecida ANEOP -Asociación Neuquina de Empleados y Obreros Públicos- donde

más de cuatro mil afíliados le dan la re^onsabilidad de ser su secretario general -y estamos

hablando de los años '70-, y de aquella época tengo el grato recuerdo, la alegría de empezar

a trabajar con Daniel cuando yo también, desde las filas gremiales en mi Federación de

Empleados de Vialidad Nacional, trabajábamos en Buenos Aires y ya en aquella época
comenzamos a hablar de este Neuquén que nosotros queremos; de este Neuquén que estamos

buscando hoy transformar y que Daniel, sin lugar a dudas, es el -por así decirlo- paladín de

este proyecto que nos ha involucrado a muchos de nosotros desde hace muchos años. Y todo

lo m^ reciente no es necesario quizá repetirlo porque el diputado de la bancada mayoritaria
hizo una semblanza extraordinaria de este compañero.

- En el Recinto de Sesiones se produce un

corte de energía eléctrica, por lo tanto, es

muy escasa la visibilidad.

... Daniel Baum dijo algo muy cierto aquel día allápor el año' 88, en una defíniciónpolítica

que hoy sigue más vigente que nunca y se le está dando la razón. Desde lo político dijo que

el peronismo estaba dentro y fuera de la estructura del Partido Justicialista y fue una de las

banderas que acompañamos desde aquel momento hasta la fecha; fue una bandera dura

compañero que asumimos como propia; fuimos, tal vez, tratados como traidores, porque no

se entendió lo que se buscaba, que era hacer comprender a la sociedad de que esta Provincia

del Neuquén era una de las provincias más peronista de toda la Nación y que quizá llegado

el momento no se expresaba en las urnas de esa manera. Y ya más cerca, coherentemente con

esta situación de la que estábamos hablando, conjuntamente y de común acuerdo, con un
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compañero de bancada en un momento dado, tuvimos que tomar una decisión que, quizás,
iba a ser trascendental y ima bisagra para este proyecto que enalbóla Daniel Baum. Fue

justamente en la misma ocasión, o en una ocasión similar a la de hoy, en la que había que
nombrar im representante por la Provincia del Neuquén en el Senado; y en aquel momento

desde el peronismo, desde el justicialísmo, asumimos esa responsabilidad de tender la mano

a im sector del Movimiento Popular Neuquino al que veíamos con muchas coincidencias,

creíamos que deberíamos transitar, en algún momento, caminos paralelos y, vuelvo a repetir,

tomamos la decisión de votar por tm senador ya desaparecido, por don Elias Sapag...

- Aplausos desde la barra.

... y lo hicimos de cara a la gente, sin gestos vergonzantes, desde la política porque
estábamos y estamos convencidos de que enqiezábamos un proyecto que nos iba a llevar a
transformar, todos juntos, esta Provincia del Neuquén que hoy ya nadie duda que necesita de

una transformación no solamente en lo político sino fundamentalmente en lo económico para
transformarlo en lo social. Y cómo hoy no vamos a estar contentos, alegres y felices de tener
que levantar la mano y fírmar una cédula apoyando la candidatura del conqiañero Daniel
Baum como senador titular y del conqiañero Carlos Antonio Asaad como senador supiste
para el Senado de la Nación, si cuando tuvimos que hacerlo por otro hombre de otro partido
lo hicimos sabiendo que estábamos tras la convicción política neuquina. Porque estamos
convencidos que Daniel Baum representa todo lo que los peronistas creemos que debe
representar un dirigente; porque consideramos que este es un homenaje a todos los que nos
precedieron en esta lucha y porque creemos que en él se sintetizan las banderas históricas de

nuestro movimiento.

Por la justicia social, por la soberanía política, por la independencia económica, hoy voy
a levantar la mano para votar por el ya senador, compañero Daniel Baum. Nada más.

- Manifestaciones de aprobación y aplausos

desde la barra.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Lamentablemente el corte de luz es extemo al edificio.

Igualmente podemos continuar escuchando a los oradores.

Tiene la palabra el señor dq)utado Claudio Alfonso Andreani.

Sr. ANDREANI (MPN).- Señorpresidente, conq)añeros legisladores, esinqjortanterescatar...

- Retoma la energía eléctrica al Recinto de

Sesiones.

... estos actos de democracia en la sociedad argentina, que día a día van marcando un

compromiso de vivir en convivencia, enferma maduray transparente. Lamentablemente, este

acto genuino que se ̂ oya en las leyes; en la Constitución nacional; en la gente que votó en

unaintema; en larealidad de impartido democrático; de oposición; en este caso de la Provincia
pero deuna oposición constmctiva, de una oposición que cuando tuvo quedecirlo quepensaba
lo dijo, a pesar de que nosotros dijéramos otras cosas. Pero tenemos que reconocer que esa
oposición madura, esa oposición constmctiva ha venido a levantar sus voces en función de

mejorar una Provincia. Lamentablemente, no lo puedo decir así de un sector interno de nuestro
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partido, que nos ha obligado en esta convivencia a tener mucho más diálogo con la oposición

que con el intemismo de nuestro partido; que no dudaron en hacer una oposición salvaje en

cuanto a todo tema que hubiera, por más que fuera para construir por la Provincia. Eso es lo

que nosotros tenemos que rechazar. Sin ninguna duda que a los opositores políticos intemos,

que hoy, como es el caso de Felipe Sapag, que se quiere postular nuevamente, le moleste; le

molestaporque él no está acostumbrado a charlar con la oposición; le molestaporque él nunca

ha estado de acuerdo en la proporcionalidad; le molesta porque él tiene miedo de tener que

salir a discutir con la oposición. Por ello rechazo totalmente esas versiones respecto a que este

acto de democracia sea un acto espurio; es un acto democrático que supera a otros como lo

hizo Felipe S^ag, y que hoy se olvida, lamentablemente le está fallando unpoco la memoria;

como cuando acordó con gobiernos autoritarios, gobiernos antidemocráticos como fue en el

caso de Onganía y se sentó en la Casa de la calle Rioja,...

- Manifestaciones de aprobación y aplausos

desde un sector de la barra.

... se sentó en el sillón de la calle Rioja y se sentó en ese sillón no porque la gente lo

acompañó sino porque el dedo de un general le dijo vaya y siéntese allí.

- Manifestaciones de aprobación y aplausos

desde un sector de la barra.

... Debemos rechazar esas hipocresías. Lamento que sea quienhoy encabece la candidatura

de mi partido. Lo lamento, pero tengo que decirle a la gente que nosotros no dudamos en

oponemos a esa metodología, no dudamos en estar en contubernio para ver transformada

nuestra Constitución provincial, para que no existieran más hegemonías ni más poderosos de

tumo que señalaban quién es amiguito, quién va a salir bien económicamente y quién es el

que se tiene que ir de esta Provincia.

En nuestro modelo, que lo apoyan muchos opositores, inclusive algunos que nos critican

pero que se van a beneficiar estando aquí en estas bancas y no nos tiene que doler porque es
importante su opiniórr A esos hombres que hoy se sienten, de alguna forma, con miedo, les

digo que lo pierdan; la democracia está hecha para hombres firmes, no para miedosos.
Nosotros no tenemos que dudar en oponemos a esos autoritarios que se pueden agarrar de

eventuales mayorías, que quieren transformar la realidad de una Provincia para interés
personal; para el interés de unos amigos, de una banda y no para el interés general. Eso es lo

que vamos a defender.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde las bancas y desde la barra.

- Suena la campana de orden.

... Sin duda, como hombre militante de mi partido, me ha tocado vivir expresiones de

sectarismo y de rechazo, como también insto a que todos tengamos la fortaleza para construir

la democracia, tengamos la fortaleza también para constmir ima oposición seria, no como ha

sido en esta Provincia, hipócrita y cobarde; porque hoy podrían estar sentados acá, expresando
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su oposición, pero lamentablemente están desnudando a quienes están representando.
Lo importante es que hay que rescatar una cosa, no me quiero poner en crítico y no soy

una persona que no pueda superar a ese adversario. No quiero discutir eso, lo que sí quiero
decir es que somos hombres, ciudadanos de esta Provincia que tenemos derecho a decir lo que
sentimos, lo que queremos, en la oportunidad que podamos y avalados por un sistema
democrático, con una Justicia independiente y con la separación de los Poderes. Eso es lo que
nos va a avalar y es lo que tenemos que construir, más allá de las personas que cada uno
sigamos; más allá de los partidos en los cuales estamos.

Saliendo ya un poco de este tema, que ha sido convenientemente aclarado, deseo adherir

a los conceptos personales que han vertido sobre los candidatos a senador que van a construir

mucho por el país y por esta Provincia. Vuelvo a reiterar otras palabras que por allí las dije
cuando otro era candidato y era presidente de esta Legislatura; hoy quien tiene que ir a
representamos va a tener una dura tarea para compatibilizar los intereses supremos de la
Provincia, de la Nación y de la gente. Esperemos que esa sea la labor del futuro senador

nacional -y lo vamos a acompañarpor más que no pertenezca a nuestro partido-porqué cuando
le tocó acompañamos en cosas muy positivas, lo hizo sin dudar. Nuestro respeto a esas
personas y a la oposición, a las minorías en esta Provincia, que se merecen un lugar, que
nosotros se lo debemos darporque construyen a la democracia. Nada más, señor presidente.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra y desde la puerta de ingreso al

Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Néstor Raúl Sepúlveda.
Sr. SEPULVEDA (PJ).- Gracias, señorpresidente. En principio, quiero agradecer la presencia
del señor gobernador de la Provincia; de los señores ministros; de este gmpo de compañeros
y vecinos de Cutral Có y Plaza Huincul, de otras localidades del interior de la Provincia,

compañeros de Neuquén capital y, particularmente, a la familia del compañero Daniel Baum,
a la compañera Cuty como cariñosamente la llamamos. Creo que, de alguna manera, ese hogar
que hizo y r^resenta Cuty es ni más ni menos el perfil, desde el punto de vista humano, de
lo que es Daniel Baum. Un excelente padre, un excelente esposo y, como lógica consecuencia,
un excelente político.

Compañero, es realmente difícil hacer una argumentación estrictamente desde el punto
de vista político, sobre todo cuando nos toca muy de cerca y donde hemos hecho en base a
nuevas teorías, que nosotros creemos que sirve mucho dentro de la política, que los vínculos
y las posibilidades de transitar proyectos políticos comunes no siempre tienen que estar
sustentados pura y exclusivamente en algunas otras coincidencias.

Hay algunos que creen que la posibilidad de hacer política, de adherir o ser seducido por
un proyecto, tiene que tener un fuerte condimento, ya sea por ima cuestión estrictamente

partidaria; y es más, algunos han intentado avanzar creyendo que las coincidencias políticas
y los proyectos se defíenden cuando existen intereses económicos que les permiten seguir
caminando juntos. Lo que nosotros venimos hoy a reivindicar aquí es la posibilidad de hacer
política, de adherir a un ideal, de sentirse referenciado, de defender un proyecto a partir de
los afectos, a partir de la posibilidad que, desde el punto de vista humano, seamos capaces de
recrear las más fuertes confianzas y que sabemos que quienes tenemos abrazada la causa del
peronismo estas cuestiones, que por ahí parecen ser triviales, para nosotros son fundamentales.
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Nosotros hemos construido estarelación, desde el punto devistapolítico, en base a los afectos

y en base a sentimientos como es la lealtad y la confianza mutua que nos tenemos.

Erróneamente, por ahí y porque tenemos una concepción profundamente cristiana

comprendemos pero no podemos aceptar que nos tilden de ser "los cabecitas negras", que

Daniel Baum nos dirige en forma obsecuente. Esto lo queremos decir porque queremos

rescatar qué significa la militancia del peronismo; qué significa la militancia de lo que

nosotros llamamos "los cabecitas negras", que más de una vez, más allá de hacer un análisis

estratosférico de la política, la propia intuición natural noshace entender, comprendery seguir

a un compañero, lo que ha hecho es recrear en nosotros la fe y la esperanza.

Compañero presidente, a los efectos de poder seguir avanzando en la sesión, existen dos

situaciones: una es, desde elpunto devistapolítico, que es total y absolutamente trascendental;

y la otra es desde el punto de vista afectivo. Estas dos cosas, yo le digo que hoy con mucha

naturalidad laspodemos exhibir con el compañero Daniel Baum. Les puedo asegurar, que más

allá de lo que significa estapropuesta que hoy estamos haciendo desde eljusticialismo, quiero

e?q)resar y sin ningún miedo a equivocarme, que en muchas poblaciones de la Provincia del

Neuquén, a pesar de no pertenecer a las filas de nuestro partido, hoy aplauden esta decisión;

porque tenemos la plena seguridad de que quien va a representar a la Provincia del Neuquén

en el Senado de la Nación, es un compañero, un hombre que es capaz de caminar las calles,

de mirar a la gente a la cara, de mirar a los ojos de algún desocupado y de algúnneuquino que

haya perdido la fe, esto es sumamente importante. Por ahí cuando se argumentan, desde el

punto de vista político, diferentes situaciones se intenta que la política se transforme en

algunas cuestiones que se vayan alejando de la gente.

Yo quiero rescatar esto: el compañero DanielBaumpuedellegaraserun excelente senador

de la Nación que va a representar a la Provincia del Neuquén y, sobre todas las cosas, nunca

nos va a defraudar por esa calidad humana que tiene, que es, ni más ni menos, el reflejo que

permanentemente ha dejado en lo político.

Daniel Baum tiene dos o tres características que estimo conv^ente remarcarlas para

llegar a definir su personalidad; tiene una profunda formación cristiana, eso le ha permitido

y le ha llevado entoda su actuaciónpoliticaaponerlemuchafe; porque ésta, que eslapolitica,

es una de las -como lo han definido por ahí- actividades más nobles. Tendríamos que

entenderla y estar preociq)ados para poder llegar a solucionar los problemas de la gente. Esto

es lo que hoy a mi me tiene con total y absoluta seguridad en esta responsabilidad que nosotros

asumimos aquí, enbase a lo que nuestra Constitución provincial nos permite, porque nosotros

somos diputados provinciales hasta que venzan nuestros mandatos y hoy estamos total y

absolutamente en nuestras facultades para poder llegar a asumir re^onsabilidades como la

que estamos asumiendo.

En función de eso, desde ya adelanto el voto positivo augurándole a la Provincia del

Neuqu^ que va a contar con un senador que, tomando ejemplos de grandes senadores que

hemos tenido en la Provincia, va a estar a la altura de las circunstancias. El con:q)añero Daniel

Baum no va a ser un senador para olvidarse -y el día de mañana tengamos que realizar un

ejercicio mental para saber quién es el senador que nos representa- sino que lo vamos a ver

peimanentem^te comprometido con situaciones, desde lo individual en nuestra población

y en lo general en el destino de nuestra Provincia. Muchísimas gracias, señor presidente.
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- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra, las bancadas del MPN, PJ,

desde la banca del señor diputado Enrique

Alfredo Gajewski, y desde la puerta de

ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo). - Tiene la palabra el señor diputado Roberto Bascur.

Sr. BASCUR (MPN).- Gracias, señor presidente. Quiero fundamentar mi voto positivo por
un hombre que siendo diputado nacional priorizó la necesidad y por sobre todo a la gente; no

le importó en lo absoluto que yo, diputado de la Provincia, militara en otro partido político;
no le importó en absoluto, para trabajar por Cutral Có y por toda la Provincia, que el
gobernador fuera de otro signo político; por sobre todas las cosas priorizó las necesidades y
la voluntad de la gente. C^ero recordar, señor presidente, cuántas veces nos juntamos con
Daniel en Cutral Có, en Plaza Huincul y cuando en los primeros días de su gestión como
diputado, a partir de ese momento o días antes, se había definido una situación difícil en lo

social, en lo laboral para (Tutral (Dó, para Plaza Huincul y para toda la zona rural. El no hizo
lo que hicieron otros, señor presidente, que se fueron a cobijary que los obnubilaron las luces
de la C^ital; él se siguió quedando en Cutral Có, él siguió viviendo en (Dutral Có. Estoy
convencido que la calidez humana; su capacidad; su formación en la política vocacional por
sobre todas las cosas, y digo vocacional porque siento lo mismo que siente Daniel, que hacer
política es servir a la gente; que somos una herramienta al servicio de la gente. También con
mucho orgullo, como nativo de Chitral Có, como compadre nativo de Clutral Có, mi abuelo

paterno llegó en el año 1900 a esta Provincia y se instaló como criancero en la zona de Cutral

Có y Plaza Huincul, tengo el doble orgullo que Daniel sea el primer senador que sale de
Cutral Có.

En este día festivo para toda la Provincia quiero hacer tm llamado a estos hombres que hoy
no están compartiendo su obligación de cumplir con la democracia, que le hacen mucho mal
al estar ausentes y si era necesario, por las razones que ellos esbozaran, estar en contra de lo
que todos estos legisladores que hoy estamos sentados en nuestras bancas -que es nuestra
obligación- hubiraan dicho que no al compañero y futuro senador nacional Daniel Baum.
C^ero decirtambién que estos legisladores que hoy no están hanfaltado a muchas citas; como
no estuvieron cuando se trataban intereses muy importantes o proyectos trascendentes para
la transformación de Cutral Có y de toda la Provincia. También recordar, señor presidente,
que hace algún tiempo cuando voté afírmativamaite a un senador de mi partido y le dije:
conqjañ^ senador no se olvide de Cutral Có; de Plaza Huincul; de la Provincia; de la

Patagonia; lamentablemente, sdior presidente, hoy debo decir delante de esta Asamblea

Legislativa que fiie a Cutral Có y Plaza Huincul únicamente por una cuestión electoral
política. C^^o justificar y fúndam^tar también, señor presidente, cuando hablan de
contubernios, que nosotros los legisladores del Movimiento Popular Neuquino y del Partido
Justicialista, en nuestra formación de la actividad política y pública no conocemos este
término de contubernio para realizar nuestras tareas y ser una herramienta para servir a la
gente. Seguro que el que lo usa muy a menudo, como hemos escuchado estos últimos días,
es especialista en estos términos que yo no conozco, señor presidente. Decir, por sobre todas
las cosas y con orgullo muy profundo, que Daniel Baum va a seguir viniendo a la Provincia,
luchando porlosproblemas que tenemospendientes dentro de este marco depolítica nacional,
priorizar, fundamentar y consolidar este concepto de región que seguro todavía está faltando
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dentro de los programas del Partido Justicialista a nivel nacional y que nos vamos a ver -como

decía recién mi compañero y amigo Néstor Sepúlveda- muchas veces resolviendo los

problemas de Cutral Có, Plaza Huincul y toda la Provincia.

Por todo esto, por todo lo que expresaron sobre las bondades como ser humano del

compañero Daniel Baum, doy mi voto afirmativo y me pongo a disposición; y jimto con él

con todos los que hoy estamos haciéndole frente a esta situación difícil que tiene el país y la

Provincia para ayudarlo, trabajar y contarle nuestras cosas de toda la Provincia, para
resolverlas o, por lo menos, tener la voz bien alta en el Senado de la Nación. Muchísimas

gracias, señor presidente.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación

desde la barra, las bancadas del MPN, PJ,

desde la banca del señor diputado Enrique

Alfredo Gajewski, y desde la puerta de

ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Enzo Gallia.
Sr. GALLIA (PJ).- Gracias, señor presidente. Hoy venimos a esta Honorable Legislatura a
ratifícar la legitimidad del cargo que debe ocupar el compañero Daniel Baum, cargo que le
han adjudicado, por mayoría, los justicialistas de la Provincia. Hablar de las condiciones de

persona y de político de Daniel ya lo han hecho quienes me antecedieron en el uso de la

palabra; yo quiero rescatar cuando se habla de la compatibilización de los intereses de la
Nación, de la Provincia y de la gente, quiero recordar lo siguiente: Daniel Baum quiere al país,
Daniel Baum ama profundamente a su Provincia y Daniel Baum, como buen justicialista, es

profundamente humanista y cristiano y está cerca de la gente. Esas son condiciones

in^elables para confíar plenamente en que los intereses van a ser compatibilizados.
Consideramos que Daniel es el mejor senador que puede haber designado el Partido
Justicialista y quienes hoy estamos acompañándolo, como hace unos cuantos años en un

proyecto común, sabemos que la gente no se equivocó y esta Honorable Legislatura está
ratificando esa legitimidad de la que hablaba al principio. También debemos considerar justo
y razonable que hayamos elegido al compañero Carlos Antonio Asaad, un militante

justicialista que ha pasado ya por esta Honorable Legislatura como diputado provincial y oi
quien nosotros apoyamos toda nuestra confíanza y se la dispensamos también en este

momento. Por todo lo expuesto, no quiero sermás extenso porque ya se ha hablado demasiado
y todos sabemos bien cuáles son las condiciones, doy el voto positivo para Daniel Baum como
senador nacional titular y Carlos Antonio Asaad como senador suplente. Gracias.

- Aplausos desde la barra.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón

Gschwind.

Sr. GSCHWIND (MPN).- Señor presidente, pido disculpas, ya hice uso de la palabra
anteriormente pero no quiero dejar pasar por alto algunas consideraciones. Antes de dar por
terminada esta sesión, deseo que todos rindamos un homenaje, en este día tan importante, a
un hombre que fue -en su momento- tan importante para la democracia de la Provincia; ese

hombre fue el senador por la Provincia del Neuquén y me estoy refiriendo a don Elias Sapag.
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-  Aplausos desde la barra.

... Y el otro pedido es para nuestro amigo, ya prácticamente senador Daniel Baum;

solicitarle que se mire en ese espejo, en ese hombre que fue don Elias Sapag, un auténtico

representante de los neuquinos, de esos senadores que, como decía hoy, caminan

permanentemente las calles y que Dios no quiso que hoy estuviera entre nosotros pero que

queda en el recuerdo de todos los neuquinos. Esto es lo que yo deseaba expresar en este

momento. Nada más, señor presidente.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).-No habiendo más oradores anotados, voy aponera consideración

de los señores diputados la designación del tercer senador por la Provincia del Neuquén, para

lo cual se han propuesto como senador nacional titular a don Daniel Baum y como senador

nacional siq)lente a don Carlos Antonio Asaad.

Los que estén por la afirmativa, sírvanse emitir su voto.

- Puestos de pie los señores diputados emiten

su voto.

- Resulta probado por diecisiete (17) votos.

Votan diecisiete (17) señores diputados,

incluido el señor vicepresidente 1°, diputado

Federico Guillermo Brollo.

- El señor director gaieral legislativo, don

Carlos Enrique Madaschi, procede a retirar

de las bancas de los señores diputados las

cédulas de votacióny las entiegaa Secretaria

para su correspondiente trámite.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Voy a pedir, por favor, que se invite a ingresar al Recinto a los

señores senadores electos.

- La señora directora de Comunicación Social

y Protocolo, doña Mirlan Jalil, hace ingresar

alRecinto alos señores senadores nacionales

electos, don Daniel Baum y Carlos Antonio

Asaad, quienes son saludadospor autoridades

presentes, diputados y público en general.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- En cuitq)limiento de lo establecido en la cláusula cuarta de las

Disposiciones Transitorias, correspondiente al articulo 54 de la Constitución nacional, son

designados por la Provincia del Neuquén como senador titular don Daniel Baum y como
senador siq)lente don Carlos Antonio Asaad.

No habiendo más asuntos a tratar, se levanta la sesión.

- Es labora 13,40'.
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